[bookmark: _GoBack]Liebe Schülerinnen und Schüler der 6a, 
nachfolgend übersende ich euch Deutsch-Aufgaben, die zunächst in dem Zeitrahmen bis einschließlich zum kommenden Montag (23.03.2020) erledigt werden sollen. 
Alle derzeitig schriftlich gestellten Aufgaben schreibt ihr bitte in euer Deutschheft, so dass wir diese (hoffentlich) dann nach den Osterferien gemeinsam besprechen können. 

Wochenplan (16.03. bis 23.03.20): 
1. Ein Buddy-Book gestalten (Buch S. 145) 
→ Aus einem DIN-A4-Blatt soll hier ein kleines, achtseitiges Buch entstehen, welches ihr mit 4 gegensätzlichen Tierpaaren (insgesamt 8 Tiere zeichnen) und deren typischen Eigenschaften füllen sollt. Beachtet hierzu die Anleitungsschritte 1-4 im Buch S. 145!

2. Fabeln verstehen (Buch S. 152) 
→ Hier geht es um die Fabel „Die Teilung der Beute“ von Äsop, die leider durcheinander geraten ist. Bearbeitet hierzu die Aufgaben 1 bis 5 auf S. 152 und notiert die Ergebnisse in eurem Heft! 

3. Fabeln selbst schreiben (Buch S. 153) 
→ Nun sollt ihr zu den Bildern auf S. 153 selbst eine Fabel schreiben! 
· Schaut euch zunächst die Bildergeschichte zu der Fabel genau an und findet heraus, was zwischen dem Löwen und der Maus passiert Aufg. 1). 
· Macht euch in eurem Heft Notizen zu den Fragen unter Aufgabe 2. 
· Nun sollt ihr euch Gedanken darüber machen, was die Tiere auf dem 2. Und 6. Bild zueinander sagen könnten. Entwerft hierzu einen Dialog (Aufg. 3). 
       Damit die Zeichensetzung bei der wörtlichen Rede richtig gemacht wird, schaut    
       bitte ergänzend auf die Seite 154 im Buch! 
Jetzt habt ihr genügend Notizen gesammelt, um eine zusammenhängende und ausformulierte Fabel zu den Bildern zu verfassen (Aufg. 4a)!  

4. Vertiefung der Zeichensetzung bei der wörtlichen Rede (Arbeitsheft S. 78) 
→ Lest im Arbeitsheft auf S. 78 sorgfältig den Infokasten und bearbeitet dann die Aufgaben 1a/b sowie die Aufgabe 2. 
Tipp: Um die beiden Comics in einen Witz umzuschreiben, dürft ihr selbst etwas dazu erfinden, z.B. den Ort des Zusammentreffens der Personen oder Tiere. Ebenso könnt ihr das Gespräch gerne weiter ausbauen. 
Ich bin gespannt auf eure Witze ;-) 

Bleibt alle gesund!!! Bis demnächst, wenn es wieder Aufgaben für euch gibt ;-) 
Herzliche Grüße 
M. Reichardt 
