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	1. Situatie:

Beschrijf in eigen woorden de (stage) situatie waarin jij het examen van dit werkproces hebt uitgevoerd.

Ik loop stage op de Anton Pieckschool. In mijn stageklas B1 zitten 15 leerlingen. Deze leerlingen zijn tussen de 10 en 12 jaar oud. De Anton Pieckschool is een school voor speciaal basisonderwijs. Een aantal leerlingen hebben een vorm van Autisme, een aantal leerlingen hebben ADHD en er zijn ook leerlingen met een leerachterstand. 


	

	2. Taak: 

Vertel hier kort en in eigen woorden hoe je naar aanleiding van jouw plan van aanpak hebt gewerkt aan het examen.

Ik heb de stappen van mijn plan van aanpak precies gevolgd. Ik heb per week met mijn stagebegeleider besproken welke lessen ik kon uitvoeren, thuis typte ik dan een da model uit en die liet ik voor de les lezen aan mijn stagebegeleider. Als ik de lessen had uitgevoerd, typte ik meteen daarna een evaluatie. Daarna heb ik mijn examen verder uitgewerkt en meegenomen naar stage, omdat ik telkens mijn da model had laten lezen is het niet veel nakijkwerk meer voor mijn stagebegeleider. Het is dus alleen het STARRT reflectie verslag en de theorie die ik heb toegevoegd aan de DA modellen. 


	

	3. Actie:

Beschrijf hóe je hebt gewerkt volgens je plan van aanpak. 

Beschrijf per stap in het plan van aanpak wat goed ging en waarom. 

Beschrijf welke stappen níet gingen zoals je wilde volgens het plan van aanpak en waaróm niet. 

In mijn plan van aanpak heb ik stap voor stap beschreven hoe ik aan dit examen wilde werken. Ik ben samen met mijn stagebegeleider gaan overleggen wanneer ik welke lessen kon geven. We hadden van te voren besproken welke lessen ik ongeveer wilde geven, maar we hadden ook besproken dat we per week zouden kijken welke lessen ik in die week zou geven. Dat kwam beter uit zo omdat het nooit precies van tevoren bekend is wanneer er tijd over is. Ook moeten de leerlingen uit mijn stageklas goed voorbereid worden op veranderingen en dat is lastig als je dat allemaal in een keer tegen ze verteld.

Daarna ben ik per week elke keer 1 of meerdere lessen gaan geven. Van tevoren liet ik telkens het DA model aan mijn stagebegeleider laten lezen. Daarna voerde ik mijn les uit. Als ik dat had gedaan typte ik meteen evaluatie uit zodat ik goed kon onthouden wat er goed ging, en wat er beter kon.

Toen ik alle lessen gegeven had, ging ik theorie toevoegen aan deze DA modellen. Ik vond het een beter idee om dat op het laatste te doen, zodat je niet theorie dubbel in het examen krijgt. Daarna heb ik dit STARRT reflectie verslag gemaakt en door mijn stagebegeleider laten ondertekenen.

Qua het opvolgen van het plan van aanpak heb ik het goed gedaan. Ik heb het gedaan op de manier die ik in mijn plan van aanpak had beschreven. Ik heb het alleen niet gedaan in de tijdsplanning die ik voor ogen had. Ik heb toch minder lessen in een korte periode gedaan omdat er telkens dingen tussen kwamen. Daarom moest ik in de laatste weken (die ik wilde gebruiken voor uitloop) nog lessen geven. Ik ben dus blij dat ik in mijn planning rekening heb gehouden met deze uitloop.


	

	4. Resultaat:

Beschrijf per producteis, zoals die onder de beoordelingsinstructie voor de praktijkbegeleider/beoordelaar/docent (punt 5 van het examen) is geformuleerd, hóe jij aan die product-eis hebt voldaan Je verwijst hierin ook naar bewijsmateriaal, dat jij hierbij hebt verzameld (bijv. lesvoorbereiding, leermiddelen die je ontwikkeld hebt, etc.). 

Beschrijf ook aan welke producteisen je niet (helemaal) hebt voldaan en waaróm niet.

Producteis A:

Het plan van aanpak (volgens format van de opleiding). Het format staat in Blackboard op de omgeving van de school voor onderwijs en kinderopvang onder de knop examenformuleren.

Hier boven in mijn examen staat mijn plan van aanpak. Hiermee bewijs ik dus dat ik producteis A heb voldaan.

Producteis B:

De 10 lessen die door de student zijn gegeven (zie omschrijving hieronder). De student heeft na overleg met u minimaal 10 lessen voorbereid en gegeven. Tijdens deze lessen heeft de student een groepje leerlingen begeleid.

Door mijn DA modellen die in dit examen staan laat ik zien dat ik 10 lessen heb gegeven. Ik heb ook een evaluatie bij elk DA model waarin ik beschrijf hoe de les is verlopen.

Producteis C:

Een STARRT reflectie volgens format. 

Dit is het STARRT reflectie verslag volgens format. Hiermee bewijs ik dus dat ik dit ook heb beschreven.


	

	5. Reflectie:

. 

Beschrijf per competentie, die bij dit werkproces hoort aan de hand van voorbeelden hoe je de competenties op beroepsbekwaam niveau hebt laten zien. Verwijs hierin ook naar bewijsmateriaal, dat jij hierbij hebt verzameld (bijv. lesvoorbereiding, leermiddelen die je ontwikkeld hebt, feedback van collega’s, reacties van de leerlingen (ondertekend door je BPV – begeleider), etc. 

Beschrijf indien van toepassing aan welke ingevulde competenties je niet (helemaal) hebt voldaan en waaróm niet.

Competentie A =

Beslissen en activiteiten initiëren.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent neemt:

· Binnen de gestelde kaders

· Op tijd

De nodige eenvoudige didactische beslissingen tijdens het assisteren bij de uitvoering van programmaonderdelen.

Tijdens mijn rekenles kwam ik er achter dat de sommen die ik van te voren had voorbereid te makkelijk waren. Daarom moest ik tijdens de les die ik aan het geven was de beslissing maken om de sommen wat moeilijker te maken. Ik heb toen een verkeerde beslissing genomen en de sommen te moeilijk gemaakt. Dat sluit dus aan op het presentatie indicator:
De onderwijsassistent neemt binnen de gestelde kaders, op tijd de nodige eenvoudige didactische beslissingen tijdens het assisteren bij de uitvoering van programmaonderdelen.

Competentie B =

Aansturen.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Geeft de leerlingen heldere en duidelijke instructies en aanwijzingen gericht op de uitvoering van programmaonderdelen.

· Hanteert daarbij het juiste tempo, een logische volgorde en controleert of de uitleg begrepen is, zodat de leerlingen aan het werk kunnen.

Bij mijn knutsel les over Griekse vazen heb ik laten zien dat ik een soort stappenplan aan de leerlingen voorgelegd. Ik heb precies uitgelegd hoe ze alles moesten doen, en in welke volgorde ze dat moesten doen. Ik heb daarna goed gecontroleerd of de leerlingen begrepen wat de bedoeling was en daarna mochten de leerlingen aan het werk. Zo heb ik dus prestatie indicator: Hanteert daarbij het juiste tempo, een logische volgorde en controleert of de uitleg begrepen is zodat de leerlingen aan het werk kunnen. 

Competentie C =

Begeleiden.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Stimuleert de leerlingen om kritisch naar zichzelf te kijken, zet ze aan om zelf naar mogelijke oplossingen te zoeken,

· Motiveert de leerlingen om hun best te doen, helpt ze hun doelen te bereiken en uitdagingen aan te gaan en biedt als zodanig ondersteuning bij het leren en ontwikkelen.

Bij mijn knutsel les over Griekse vazen heb ik ook laten zien dat ik de leerlingen stimuleer om kritisch naar zichzelf te kijken. Toen de leerlingen zelf bezig waren met het tekenen en kleuren van de vazen, liep ik door de klas en gaf ik de leerlingen aanwijzingen over hun werk. Wat zouden ze bijvoorbeeld anders kunnen doen om het mooier te maken? Ook zette ik printen van Griekse patronen op het bord zodat de leerlingen hier een voorbeeld aan hadden. Hiermee laat ik prestatie indicator:

Stimuleert de leerlingen om kritisch naar zichzelf te kijken, zet ze aan om zelf naar mogelijke oplossingen te zoeken zien.

Competentie D = 

Aandacht en begrip tonen.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent toont:

· Betrokkenheid bij de leervragen van leerlingen

· Laat zien naar de leerlingen te luisteren door te spiegelen en door te vragen

· Geeft aandacht aan de zorg die door de leerlingen wordt geuit en biedt de gewenste en mogelijke ondersteuning. 

Hiermee levert de onderwijsassistent een bijdrage aan de begeleiding van leerlingen bij de uitvoering van programmaonderdelen.

Bij het gesprek na aanleiding van de stelling die het jeugdjournaal aan de leerlingen voorlegt ga ik een gesprek aan met leerlingen. Hierin laat ik zien dat ik naar de leerlingen luister en dat ik goed door vraag. Zo krijgen de leerlingen het gevoel dat er echt naar ze geluisterd word. Hiermee laat ik dus prestatie indicator ‘’laat zien naar de leerlingen te luisteren en door te vragen’’ zien.

Competentie F =

Ethisch en integer handelen.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent handelt:

· Consequent binnen de afgesproken lijn in de school/in de klas/ m.b.t. de leerling,
· Houdt zich aan de geldende waarden en normen aan de gemaakte afspraken over de begeleiding van de leerlingen
· Toont zich tevens aan de leerlingen als betrouwbaar persoon, waarbij de onderwijsassistent ook nog handelt vanuit het principe van gelijkheid in het onderwijs.
Ik laat bij alle lessen zien dat ik consequent binnen de afgesproken lijn in de school/in de klas/ m.b.t. de leerling handel. Bij al mijn lessen laat ik zien dat ik niks vertoon wat binnen mijn school niet door de beugel kan.

Competentie K =

Vakdeskundigheid toepassen.

Prestatie indicator:

De onderwijsassistent:

· Overziet de groep/het groepje leerlingen
· Heeft tevens oog voor de individuele leerling
· Onthoudt makkelijk en associeert vlot tijdens het geven van uitleg en instructie, zodat de leerlingen goed geïnstrueerd aan het werk kunnen.
Daarbij schakelt de onderwijsassistent snel tussen de verschillende leeringen en van de individuele leerling naar de groep gericht op de voortgang van de leeractiviteit.

Bij mijn tweede reken les laat ik zien dat ik goed kan schakelen tussen de niveaus van de leerlingen. Tijdens rekenen zitten de leerlingen in de klas allemaal op een ander niveau. Toch geef ik ze allemaal klassikaal dezelfde sommen op. Als zij die sommen aan het maken loop ik rond en help ik de leerlingen. Sommige leerlingen hebben dus meer hulp nodig dan anderen, dat komt dus door het niveau verschil. Ik laat dus zien dat ik de hele groep en ook de individuele leerling kan overzien.

Competentie L =

Materialen en middelen inzetten.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Kiest materialen en middelen ten behoeve van de voorbereiding kostenbewust en efficiënt, zodat er geen materialen en middelen onnodig worden verbruikt.
· Gaat zorgvuldig en netjes om met de te gebruiken materialen en middelen, gericht op kostenbewust, milieubewust en efficiënt gebruik en als voorbeeld naar leerlingen.
Tijdens mijn taal les in M3 ben ik een voorbeeld voor de andere leerlingen. Ik heb gezorgd dat er precies voor iedereen genoeg werkbladen zijn zodat ik niet onnodig  bladen weg hoef te gooien.

Competentie S =

Kwaliteit leveren.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Pakt de voorbereiding ordelijk en systematisch aan, waarbij aandacht is voor alle aspecten van de voorbereiding op de uitvoering van programmaonderdelen en de voorbereiding op de begeleiding van leerlingen, zodat de voorbereiding goed en volledig is.
· Richt zich tijdens het assisteren bij de uitvoering van programma onderdelen tot op detailniveau op het leveren van hoge kwaliteit, zodat de leerlingen kwalitatief goed geïnstrueerd/voorbereid aan het werk kunnen.
Bij de eerste rekenles heb ik een werkblad gemaakt die ik eerst goed heb laten bekijken door mede studenten. Ik heb ze goed laten bekijken en laten maken en laten inschatten of dit niet te moeilijk was voor de leerlingen.

Ik heb dus goed voorbereid wat ik wilde doen. De dag voor ik deze les ging geven heb ik ook met mijn stagebegeleider nog naar het digibord gekeken. Wat kon ik precies met dat digibord doen? En hoe kon ik het gebruiken tijdens mijn instructie?

Zo laat ik dus zien dat ik goed voorbereid aan de slag ga, zodat de leerlingen ook op een goed voorbereide manier aan de slag kunnen.

Competentie T =

Instructies en procedures opvolgen.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Voet de voorbereidingen volgens de instructies van de leraar/leraren/het team uit en doet dit op basis van de gemaakt afspraken en geldende procedures.
· Voert de assisterende taken volgens de instructies en aanwijzingen van de leraar/de leraren/ het team ui, hanteert veiligheidsregels en ziet er op toe dat ook de leerlingen de veiligheidsregels toepassen.
Tijdens de streetwise les laat ik zien dat ik op aanwijzing van mijn stagebegeleider laat zien dat ik goed assisterende taken kan uitvoeren. Hij geeft mij de opdracht dat ik gedeelte van het streetwise programma mag uitvoeren. Ik heb dat goed voorbereid en daarna uitgevoerd. Ik heb dus naar aanleiding van zijn instructies assisterende taken uitgevoerd en ik heb dat gedaan op basis van de gemaakte afspraken en geldende procedures.

Competentie U =

Omgaan met veranderingen en aanpassen.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Reageert flexibel op veranderingen en communiceert ook in onduidelijke en onzekere situaties helder en eenduidig naar de leerlingen met het oog op een optimaal verloop van de leeractiviteiten,
· Daarnaast richt de onderwijsassistent zich op verschillen qua leerstijl en leerbehoefte van de individuele leerling, handelt daarbij met respect voor de eigenheid van elk individu,
· Past de begeleiding aan de (veranderende) leerbehoefte, zodat tijdens de begeleiding aansluiting bij de leerbehoefte gegarandeerd blijft.
Tijdens een les die ik bij M3 wilde geven kwam er iets tussen. Ik had de les dus voorbereid maar door een verandering in de klas kon ik deze voorbereide les niet meer geven. Ik heb me daar goed aan aangepast, ik heb de les een ander moment gegeven toen het wel uit kwam. Ik laat dus zien dat ik flexibel reageer op verandering en communiceer ook in duidelijke en onzekere situaties helder en eenduidig naar de leerlingen met het oog op een optimaal verloop van de leeractiviteiten.  

Competentie V =

Met druk en tegenslag omgaan.

Prestatie indicatoren:

De onderwijsassistent:

· Kan eigen gevoelens functioneel hanteren

· Geeft gecontroleerd uiting aan gevoelens en emoties, gericht op de begeleiding van leerlingen tijdens leeractiviteiten.

Tijdens het gesprek naar aanleiding van de stelling van het jeugdjournaal. Ik laar hier zien dat ik mijn eigen gevoelens (mijn eigen mening dus) goed en functioneel kan hanteren. Door mijn mening te geven en mijn gevoel te uiten, lok ik kinderen uit de tent om ook hun eigen mening te uiten.


	

	6. Transfer:

Zou je het de volgende keer weer zo aanpakken? Waarom wel/niet? 

Volgende keer zou ik het weer zo aanpakken. Toch zou ik weer beter gaan plannen. Misschien is het toch handig om van tevoren te bedenken welke lessen je wanneer wilt geven, met zeker een paar werken uitloop. Ik heb nu niet echt geplant welk lessen wanneer zou geven. Ik had alleen besproken welke lessen ik wilde geven, maar dus niet wanneer. Dat is misschien toch beter, dan weet je als stagiair en dan weet ook mijn stagebegeleider waar hij aan toe is. En dan kan je die paar weken uitloop altijd nog gebruiken voor als er iets tussen komt.
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