STARRT Reflectieverslag 1

Situatie

Elke donderdag mag ik samen met een andere stagiaire onder de gym tijd met vier leerlingen een spelletje spelen. Elke week is het de bedoeling dat we vier nieuwe kinderen uitkiezen. Deze week heb ik voor de leerlingen (meisjes) gekozen die zelf heel graag een spelletjes wilde spelen. Ik heb samen met de andere stagiaire ervoor gekozen om de kinderen kwartet te laten spelen.

Taak

Het is de bedoeling dat je de kinderen tijdens het spelen lekker zelf het spelletje laat spelen maar, dat je wel bijstuurt waar nodig is. Een van de leerlingen uit mijn klas was het kwartetspel eigenlijk al een beetje vervelend begonnen. Ze speelde niet eerlijk, en zei constant dat ze de kaarten niet die de andere drie leerlingen aan haar vroegen. Ik heb samen met de andere stagiaire deze leerling al enkele keren gewaarschuwd. We hebben haar duidelijk gemaakt dat als ze nog eens zo door zou blijven gaan ze terug naar de klas moest, en dat ze dan niet meer mee mocht doen aan het kwartetspel. De leerling luisterde niet en vond het nodig om nog een keer haar vervelende gedrag te herhalen. Toen vond ik het genoeg en heb ik de leerling verteld dat ik nu wil dat ze naar de klas gaat, en dat ik er nu echt genoeg van heb. De leerling weigerde en lachte om mijn reactie. Ik vertelde de leerling dat als ze nu niet zelfstandig naar de klas zou lopen, dat ik haar dan een handje zou helpen. De leerling vond dit voor mijn gevoel heel grappig, en zei dat ik haar dan maar een handje moest helpen.

Actie

Op het moment dat de leerling vertelde dat ik haar een handje moest helpen aarzelde ik geen moment, en wist ik dat als ik nu niet in zou grijpen, ze dit gedrag misschien vaker zou vertonen als ik haar zou moeten begeleiden. Ik vertelde de leerling dat ik haar nu vast zou pakken om haar naar de klas te brengen. Ik heb haar ook meteen verteld dat als ik haar nou per ongeluk pijn doe, het dan haar eigen schuld is. De leerling van het nog steeds grappig, en lachte toen ik haar oppakte. Toen ik haar bij haar armen greep en van de stoel tilde. Liet ze zich op de grond vallen en moest ik haar dus letterlijk over de grond naar de klas slepen. Eenmaal in de klas aangekomen wilde de leerling niet blijven zitten en moest ik haar dus constant weer naar haar stoel brengen en elke keer maar tegenhouden. Op een gegeven moment was ik er echt klaar mee, en ben ik een leerkracht gaan halen waar leerlingen die ‘ongewenst gedrag’ vertonen zich moeten melden. De leerkracht heeft toen besloten om erbij te komen zitten. Tot onze verbazing deed de leerling heel braaf mee, en constateerde de leerkracht dat ze waarschijnlijk dit gedrag vertoonde omdat ze het spelletje niet begreep. Hier twijfelde ik wel aan. Toen de leerkracht eenmaal weer vetrokken was. Begon de leerling precies het zelfde gedrag weer te vertonen, dus waren we weer terug bij af.

Resultaat

Het resultaat was dat de leerling dus voor mijn gevoel heel goed wist waar ze mee bezig was. Omdat ze toch weer het zelfde gedrag bleef vertonen. Uiteindelijk heb ik dus mijn standpunt gehouden, en toen ze leerkracht eenmaal weg was, en de leerling weer vervelend begon te doen, mocht ze helaas van mij toch niet meer meespelen.

Reflectie

Ik vind dat ik het heel goed heb aangepakt, en dat ik nadat ik zag dat de leerling niet van plan was om op te houden hulp heb ingeschakeld. Ik heb het naderhand nog met mijn stagebegeleidster besproken, en ook zij vond dat ik het heel goed heb aangepakt. Ik heb wel verteld dat ik het heel slopend vond, en ook heel vervelend voor de andere leerlingen.

Transfer

Zou je het de volgende keer weer zo aanpakken? Waarom wel/niet?

Ik zou het de volgende keer ook zo aanpakken, ik vind dat je het altijd eerst zelf moet proberen op te lossen. Als je meestal meteen een andere leerkracht erbij haalt, hebben de kinderen het idee dat je het niet zelf aankunt, en kan het zo zijn dat als je alleen voor de klas staat, ze je constant uit blijven proberen.


STARRT Reflectieverslag 2
Situatie.

Ik moest van mijn opleiding examen 2.3 op mijn stage uitvoeren. Dit examen heb ik nu af. Ik heb het examen gemaakt volgens de stappen die er in stonden. Ik moest aan het begin een plan van aanpak maken. Dit heb ik op tijd gedaan. Het was de bedoeling dat ik in 3 verschillende situaties de leerlingen zou begeleiden en toezicht zou houden. Toen ik eenmaal mijn examen had uitgevoerd was het de bedoeling dat ik zou beschrijven hoe het toezicht houden en het begeleiden in de 3 zelfgekozen situaties is verlopen. Voordat ik aan het examen mocht beginnen moest ik eerst de competenties die ik moet behalen aan mijn situaties koppelen. Ook dit moest ik weer op papier zetten en aan mijn examen toevoegen.

Taak:

Algemeen:

Mijn algemene taak was, mijn examen zodanig uitvoeren zodat ik al mijn competenties kon behalen en verwerken in mijn examen.

Persoonlijk:

Ik moest de competenties allemaal doorlezen. Hierna moest ik 3 situaties uitkiezen waarbij ik graag toezicht wilde houden, en de leerlingen wilde begeleiden. Ik moest ook nog natuurlijk omschrijven welke competenties ik bij wel situatie zou kunnen behalen.

Actie:

Ik heb als eerst de competenties goed doorgelezen. Hierna heb ik samen met mijn stagebegeleidster 3 situaties uitgekozen. Toen ik eenmaal de 3 situaties had, heb ik gekeken of ik daadwerkelijk mijn competenties zou kunnen behalen met de 3 situaties die ik gekozen had. Nadat mijn situaties vast stonden heb ik mijn plan van aanpak gemaakt, en heb ik deze zowel door mijn coach als mijn stagebegeleiders laten ondertekenen. Ik heb mijn examen 2 weken lang op mijn stage uitgevoerd. Ik heb dus 2 weken lang, toezicht gehouden en de leerlingen begeleidt tijdens de pauze momenten, toezicht gehouden en de leerlingen begeleidt op het plein en verder heb ik ook nog toezicht gehouden en de leerlingen begeleidt tijden het binnen komen/ verlaten van de school.

Resultaat:

Het resultaat is dat ik voor mijn gevoel mijn examen heel goed uit heb kunnen voeren. Ik heb volgens de regels de kinderen begeleidt, en ook volgens de regels toezicht gehouden.
Verder heb ik voor mijn gevoel zo de volgende competenties kunnen behalen:

Toezicht houden en begeleiden op het plein/speelplaats.

Tijdens deze situatie heb ik de volgende 2 competenties behaald:

* F= Ethisch en integer handelen

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald omdat ik volgens de regels van school heb gehandeld op het schoolplein. Kinderen die bijvoorbeeld niet luisterde heb ik volgens de regels buiten langs de kant gezet voor straf.

* K= Vakdeskundigheid toepassen

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald omdat ik tijdens een conflict naar beide partijen luister, zodat ik alle juiste informatie heb en ik dus bijvoorbeeld niet onnodig een kind hoef te straffen, of juist de leerling die straf had moeten krijgen er onderuit laat komen.
Toezicht houden en begeleiden tijdens pauze momenten in de klas.

Tijdens deze situatie heb ik de volgende 2 competenties behaald:

* B= Aansturen

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald omdat ik tijdens de pauze momenten de leerlingen vertel wat ik wil dat ze gaan doen, en ik erop blijf staan dat dat het geen is wat er moet gebeuren. Ik zorg ook dat ik duidelijk ben, zodat ik zeker weet dat de leerlingen gehoord hebben wat ik van ze vraag.

* C= Begeleiden

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald omdat ik voordat ik iets van de kinderen eis, ikzelf ook het goede voorbeeld laat zien. Tijdens het eten mogen de kinderen niet praten. Ook al weet ik dat deze regel voor de leerlingen bestemd is praat ik zelf ook niet tijdens de pauze momenten tenzij ik een leerling moet corrigeren op zijn gedrag.
Toezicht houden bij het binnenkomen /uitgaan van de school.

* A= Beslissen en activiteiten initiëren

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald omdat ik tijdens veranderingen en conflicten praktisch nadenk, zodat een conflict bijvoorbeeld niet erger uit de hand loopt, maar juist binnen een mum van tijd opgelost kan worden.

* D= Aandacht en begrip tonen

Ik heb deze competentie behaald omdat ik luister naar de vragen die de leerlingen stellen, en ze zodanig beantwoord dat de leerlingen het dan ook begrijpen. Als leerlingen over bepaalde dingen toch een ander standpunt hebben probeer ik in hoeverre dat kan, en natuurlijk acceptabel is een compromis te sluiten.

* U= Omgaan met verandering en aanpassen

Ik vind dat ik deze competentie heb behaald, omdat elke dag op stage anders is. Er gebeuren elke dag wel dingen waar ik niet op heb gerekend. Zowel fijne als mindere fijne dingen. Als er iets voorvalt waar ik helemaal niet op heb gerekend blijf ik alsnog rustig, en denk ik na over hoe ik het nu het beste zou kunnen aanpakken. Ook weet ik wat voor ‘kuren’ bepaalde leerlingen hebben. Ook hier probeer ik goed mee om te gaan. soms gaat het natuurlijk niet precies zoals je wilt, en kunnen leerlingen heel heftig reageren, maar ook in deze situaties geef ik nooit op.
Reflectie:

Aangezien ik al wel eerder examens heb moeten uitvoeren op stage, wist ik dus wel wat er ongeveer van mij verwacht werd, en vond ik het dus wel leuk om mijn examen uit te voeren.
Transfer:
De volgende keer wil mijn examen weer zo aanpakken. Het is me prima bevallen zoals het nu is gegaan. Ik heb ook alles op tijd af kunnen maken, en heb dus niet moeten stressen voor mijn examen.
