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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANIDADES

SER HUMANO Y LA ÉTICA
Mtro. José Luis Espinosa
e-mail: joseluis.espinosagarza@gmail.com
Periodo: agosto-diciembre de 2012
OBJETIVO GENERAL:


Al finalizar el curso, el alumno será capaz de explicar su propia concepción sobre el ser humano y en base a ella fundamentar el discernimiento sobre lo bueno y lo malo. Comprenderá la íntima relación existente entre los “fundamentos antropológicos”, la “ética general” y la “ética profesional”, fundando esta última, en la naturaleza de la profesión. Todo esto deberá contextualizarse en el marco de la responsabilidad socio-cultural. 
ENFOQUE Y DESCRIPCIÓN:
Este curso parte de reflexionar sobre algunas concepciones antropológicas que se han dado a lo largo de la historia, para entender mejor cómo se ha gestado la imagen que tenemos del ser humano y la forma en que nos percibimos en el mundo; partiendo de esa base vamos aceptando unas acciones como buenas y otras como malas: eso nos lleva al campo de los valores personales y sociales, los cuales son asumidos dentro de ciertos márgenes de libertad. Con esos valores vamos aceptando o rechazando algunos deberes y derechos que tenemos con los demás. Entendiendo eso, se puede concluir reconociendo la responsabilidad que tenemos en el mundo del trabajo, para establecer algunas reflexiones sobre la ética profesional.
UNIDAD 1

Relación del ser humano con el mundo
4 semanas
RESULTADO DE APRENDIZAJE:
· Al término de esta unidad los estudiantes elaborarán un ensayo donde discutirán las diferentes visiones acerca del Ser Humano y de la Ética, los problemas a los que trata de dar respuesta y su relación con la vida laboral o profesional. Deberán enunciar una afirmación que intentarán probar a lo largo del ensayo; en éste integrarán la temática abordada en la unidad (cf. Actividad 5).
Justificación de la actividad

La percepción de lo bueno y lo malo depende absolutamente de conceptos antropológicos; de ahí la importancia de analizar algunos de los modelos dominantes sobre la naturaleza humana y los paradigmas éticos derivados de dichos modelos.

El ejercicio de redactar un ensayo da la oportunidad al estudiante de mostrar sus habilidades para comunicarse con eficacia por escrito; demostrar su capacidad analítica, sintética y de evaluación (crítica). Las conclusiones, además, deben incorporar expresiones que indiquen su apreciación valoral sobre el tema.

TEMAS:

1. Algunas visiones sobre el hombre.
2. El mundo del hombre.
3. Problemas para abordar la ética.

4. Tipos de ética.

5. La ética ante los problemas de México.

6. La ética en la misión del Cetys.

UNIDAD 2

Libertad humana y conciencia
4 semanas
RESULTADO DE APRENDIZAJE:

Los alumnos realizarán un organizador gráfico en el que integren los aprendizajes de la unidad. Deberán incluir los principales temas y las interconexiones entre ellos (cf. Actividad 10). 

Justificación de la actividad
Una necesidad en todo proceso de aprendizaje es la posibilidad de representar las interconexiones entre los elementos que conforman un marco de referencia. Este es el propósito de este segundo trabajo.
En cuanto a las habilidades de los estudiantes, se espera que demuestren su capacidad para buscar información, procesarla y presentarla de manera coherente e integrada.

TEMAS:

1. Actos humanos y actos del hombre.
2. Amoralismo.
3. Libertad.
4. Tipos de libertad.
5. Modificadores de la responsabilidad.
6. Determinismo.

7. Pruebas de la libertad.

8. Tipos de conciencia.

9. Formación de la conciencia.

UNIDAD 3
Valores
4 semanas
RESULTADOS DE APRENDIZAJE:

Elaborarán un trabajo escrito en el que reflexionen acerca de sus valores. Deberán mostrar conocimiento acerca de las distintas posiciones teóricas sobre la naturaleza de los valores, sus características, así como una posición personal al respecto. También deberán asociar sus reflexiones con los valores presentes en la Misión de Cetys así como en el perfil del egresado (cf. Actividad 15).
Justificación de la actividad
Esta unidad ofrece una temática más concreta y cercana a la experiencia del estudiante. Por eso se pretende que el alumno reflexione sobre dicha experiencia y pueda conectarla con la información revisada en esta unidad.
En cuanto a las habilidades de los estudiantes, se espera que demuestren capacidad para reflexionar, evaluar y redactar.

TEMAS:

1. Qué es el bien.
2. El bien como valor.

3. Qué son los valores.

4. Subjetivismo y objetivismo axiológico.

5. Posición sintética.

6. Características de los valores.

7. Valores y perfil del egresado.

UNIDAD 4
Ética profesional y responsabilidad social
4 semanas
RESULTADOS DE APRENDIZAJE:

El estudiante elaborará un código de ética profesional acorde a su profesión. Para ello, deberá analizar al menos tres códigos de profesiones distintas, compararlos, encontrar su lógica estructural y, luego, elaborar el propio (cf. Actividad 20).

Justificación de la actividad
Esta actividad ofrece la oportunidad de cerrar el curso con una reflexión muy concreta sobre la propia realidad profesional, recurriendo a los fundamentos que hemos revisado a lo largo del curso.

En cuanto a las habilidades de los estudiantes, se espera que demuestren capacidad para reflexionar, evaluar y redactar.

TEMAS:

1. Ética profesional.

2. Criterios básicos sobre la ética profesional.

3. El código de ética.

4. Relaciones al interior de las organizaciones.

5. Relaciones sociedad-organización.

6. Responsabilidad social.

ROL DEL PROFESOR Y DEL ESTUDIANTE EN EL CURSO:


En el modelo educativo de Cetys, el centro del proceso educativo le pertenece al alumno; él es el protagonista del proceso de aprendizaje. Esto implica que, si bien el maestro es el responsable de organizar dicho proceso, simplemente lo facilita; aporta, con su experiencia, los recursos necesarios para que los alumnos se involucren activa y responsablemente, de modo que ellos leen con anticipación, investigan, analizan, discuten, sintetizan y evalúan tanto sus propios aprendizajes como los recursos aportados por su profesor. La definición de los criterios que permiten la evaluación corresponde, mayormente, al maestro; pero los alumnos pueden, si lo desean y lo hacen con la suficiente anticipación, hacer sus aportaciones (me refiero a la estructuración de rúbricas, listas de cotejo o escalas, o cualquier otro instrumento que se use para darle objetividad a los procesos evaluativos).

Un objetivo del curso es el desarrollo de habilidades informativas y la incorporación de la tecnología; es decir, espero que el estudiante demuestre su capacidad para buscar información (acudiendo, de preferencia, a bases de datos y/o fuentes confiables), procesar la información (analizando y juzgando los contenidos encontrados) y presentar información (de manera clara y correcta), sirviéndose de los recursos tecnológicos disponibles y de los formatos aprobados institucionalmente (cf. Manual para la presentación de trabajos escritos editado por el Departamento de Ciencias Sociales y Huamanidades). Esto es un rasgo deseable en cualquier profesionista, y buscaremos dar muestra del desarrollo de estas habilidades.

RECURSOS DIDÁCTICOS (TECNOLÓGICOS Y BIBLIOGÁFICOS):


Los recursos didácticos son todos aquellos materiales que nos facilitan el proceso enseñanza-aprendizaje. En este curso haremos uso de: a) una antología digital; b) ejercicios y actividades propuestos por el maestro para el desarrollo de los contenidos temáticos; c) instrumentos que, aunque pensados como herramientas de evaluación, fungen también como guías de trabajo y de aprendizaje (rúbricas y listas de cotejo); d) haremos un uso extenso de la plataforma virtual del Cetys (Blackboard) así como de la Biblioteca digital. Los recursos impresos que nos ofrece la biblioteca son una opción adicional. Mención especial se merece el Manual de presentación de trabajos escritos a cargo de la Coordinación de Humanidades, campus Tijuana; este manual, en su CUARTA edición, es un recurso indispensable a considerar, ya que los trabajos escritos deberán observar las indicaciones contenidas ahí.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN:


Cada actividad tiene indicada una puntuación, de manera que si se suman las puntuaciones de todas las actividades tendremos cien puntos, calificación máxima del curso. Así, cada alumno puede llevar control de su puntaje en relación con su calificación final.
ACERCA DE LOS TRABAJOS:
Deberán observar las siguientes características:

· Ortografía: Cualquier trabajo escrito que contenga más de 5 errores de ortografía NO será aceptado.
· Redacción: Coherente, que observe ilación entre las ideas y que éstas sean claras.

· Contenido: Parece algo obvio, pero deben asegurarse de que cada trabajo cumpla con TODAS las indicaciones temáticas y requisitos señalados en la descripción de la actividad. Lamentablemente no es raro que haya trabajos que dejan de lado aspectos que se deben incluir y que demeritan en su puntuación.
· Presentación: Los trabajos se deben presentar siguiendo el Manual de presentación de trabajos escritos, editado por la Coordinación de Ciencias Sociales y Humanidades de Cetys Universidad. Todos los trabajos deberán presentarse electrónicamente, a través del Blackboard.
· Puntualidad en la entrega: No se recibirán trabajos después de la fecha acordada.

LA TRANSCRIPCIÓN TEXTUAL, PLAGIO O COPIA EN LO QUE SE REFIERE A EXÁMENES, TAREAS, TRABAJOS Y/O PRÁCTICAS RESULTARÁ EN LA INMEDIATA EXPULSIÓN DEL ALUMNO DEL CURSO CON UNA CALIFICACIÓN FINAL REPROBATORIA Y REPORTE A EXPEDIENTE.
Un trabajo que NO indique sus fuentes a lo largo del escrito (no solamente al final, en la bibliografía), es considerado como PLAGIO.
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ACTIVIDAD PARA EL CRAI

Tema: ¿Qué son los valores? (unidad 3, tema 3).

El propósito sería ofrecer a los estudiantes recursos (impresos, digitales, videos...) que expongan los distintos enfoques acerca de los valores, en particular, de los valores morales.

Fecha propuesta: entre el 10 y el 14 de octubre. Como el curso es en línea, solicito que se disponga de los recursos en reserva, para que los estudiantes acudan durante la semana a consultar en los horarios que les resulten posible. No habría una visita en grupo.
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