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	11

	Dit reflectieverslag heeft betrekking op het volgende werkproces: 1.2, 1.3, 1.4
	Naam examen:
w.p. 1.2 Bereidt de uitvoering van programmaonderdelen voor.
w.p. 1.3 Assisteert bij de uitvoering van programmaonderdelen.

w.p. 1.4 Begeleidt de leerlingen/deelnemers bij de uitvoering van programmaonderdelen.


	Code examen:
Q 93500001 C


	1. Situatie:
Beschrijf in eigen woorden de (stage) situatie waarin jij het examen van dit werkproces hebt uitgevoerd.
Ik heb op mijn stage 10 lesjes moeten geven. Ik heb hier dus ook voor elke les 10 DA modellen van gemaakt en uiteindelijk ook geëvalueerd.
Ik heb deze lesjes aan een klas van 21 leerlingen gegeven. Ik heb nog nooit eerder op deze stageplek lesjes gegeven. 

	

	2. Taak: 

Vertel hier kort en in eigen woorden hoe je naar aanleiding van jouw plan van aanpak hebt gewerkt aan het examen.
Als eerst ben ik de tijdsplanning gaan doornemen met Bert. Ik heb hierna gekeken en aan de hand hiervan ben ik de lesjes gaan indelen. Samen met Bert heb ik de tijdsplanning bijgehouden. Ik zou volgens plan iedere week gemiddeld 2 lesjes gaan geven. 


	

	3. Actie en Reflectie op jouw rol in het Proces:
Beschrijf hóe je hebt gewerkt volgens je plan van aanpak.
Ik hen een tijdsplanning gemaakt en me hier ook grotendeels aan gehouden. Iedere week heb ik met Bert de lesjes ingedeeld en voorbereid.
Beschrijf per stap in het plan van aanpak wat goed ging en waarom. 
Wat goed ging in het plan van aanpak was mijn tijdsplanning. Ik had deze netjes in orde en liet deze ook tijdig zien aan Bert. Hierdoor had ik mijn lesjes ook allemaal ruim op tijd gegeven. 
Beschrijf welke stappen níet gingen zoals je wilde volgens het plan van aanpak en waaróm niet. 
De evaluaties van mijn lesjes gingen niet zo goed. Dit kwam omdat ik het telkens maar uitstelde. Wat ook niet goed is gegaan is het aftekenen van mijn plan van aanpak door mijn coach. Dit kwam omdat ik het plan van aanpak in het portfolio heb zitten van didactiek. Ik ben hierdoor helemaal vergeten om het door mijn coach af te laten tekenen. Ik weet niet wat de consequenties hiervan zijn.

	

	4. Resultaat en Reflectie op jouw rol in het Product:
Beschrijf per producteis, zoals die onder de beoordelingsinstructie voor de praktijkbegeleider/beoordelaar/docent (punt 5 van het examen) is geformuleerd, hóe jij aan die product-eis hebt voldaan Je verwijst hierin ook naar bewijsmateriaal, dat jij hierbij hebt verzameld (bijv. lesvoorbereiding, leermiddelen die je ontwikkeld hebt, etc.). 
A: het plan van aanpak heb ik op de juiste wijze uitgewerkt. Met mijn plan van aanpak heb ik laten zien dat ik voldoende bewijslast had om aan het examen te mogen beginnen. 
B: De 10 aangegeven lessen heb ik allemaal gegeven. Ik heb dus 10 DA modellen volledig uitgewerkt. De lessen zijn ook elke keer een week van te voren besproken.
C: Dit is de afsluiting van mijn examen. De STARRT reflectie heb ik uitgewerkt. 
Beschrijf ook aan welke producteisen je niet (helemaal) hebt voldaan en waaróm niet.
Waaraan ik niet voldaan heb ik de evaluaties op tijd laten beoordelen. Ik heb tijdens het besturen van het examen dit punt gemist. Ik wist niet goed dat ik de evaluaties gelijk na een week moest laten zien.

	

	5. Transfer: Reflectie op competenties:
. 
Beschrijf per competentie, die bij dit werkproces hoort aan de hand van voorbeelden hoe je de indicatoren van de bijbehorende competenties op beroepsbekwaam niveau hebt laten zien. Verwijs hierin ook naar bewijsmateriaal, dat jij hierbij hebt verzameld (bijv. lesvoorbereiding, leermiddelen die je ontwikkeld hebt, feedback van collega’s, reacties van de leerlingen (ondertekend door je BPV – begeleider), etc.

Competentie A= Beslissen en activiteiten initiëren:

Deze competentie heb ik laten zien in verschillende lesjes doormiddel van het ingrijpen tijdens het zelfstandig werken. Ik heb een paar keer besloten om weer terug naar een klassikale uitleg te gaan omdat de meeste kinderen het dan niet begrepen. Ik heb hierin een juiste didactische beslissing genomen.

Competentie B= Aansturen:

Ik heb in mijn lesjes tijdens de inleiding precies verteld wat de kinderen moesten doen en hoe ze het moesten gaan doen. Ik heb een logische volgorde gebruikt en heb altijd van het begin naar het einde toe gewerkt. Nadat ik alles uitgelegd had vroeg ik de kinderen of alles duidelijk was.

Competentie C= Begeleiden:

Ik heb leerlingen meerdere keren gemotiveerd. Als voorbeeld neem ik het meisje in mijn rekenles. Dit meisje wist even niet meer wat ze moest doen omdat ze de som niet snapte. Ik heb de som met haar samen doorgenomen en gemaakt. Het meisje heeft de som uiteindelijk helemaal juist opgelost, ik heb haar hiervoor ook een groot compliment gegeven. Ook tijdens mijn knutselles hield ik een paar goede knutselwerken omhoog zodat de andere kinderen ook gestimuleerd waren om zo iets moois te gaan maken.

Competentie D= Aandacht en begrip tonen:

Vooral tijdens de lesjes die we samen hebben gedaan heb ik veel aandacht en begrip getoond door middel van vragen te stellen en vragen te beantwoorden. Dit waren lesjes die we klassikaal deden, bijvoorbeeld tijdens biologie.

Tijdens deze les gingen we vaak dieper in op de vragen. De kinderen hadden veel te vertellen over bepaalde onderwerpen, ik zorgde dat ik hier met zorg naar luisterde en ook duidelijk antwoord gaf. 

Competentie F= Ethisch en integer handelen:

Ik heb mezelf altijd aan de gevraagde normen en waarden gehouden. De afspraak in de klas is dat alle kinderen hun vinger moeten opsteken als ze een vraag hebben. Ik heb hierin consequent gehandeld en heb degene die een vinger opstaken ook een compliment gegeven.

Competentie K= Vakdeskundigheid toepassen:

Tijdens mijn uitleg hield ik altijd rekening met heel de groep, als er vragen waren ging ik daar gelijk op in en zorgde dat iedereen de stof begreep.

Ik had ook oog voor het individuele kind, tijdens mijn rekenles heb ik het individuele kind eerst geholpen zodat ze verder kon en weer mee kon doen met de rest.

Competentie L= Materialen en middelen inzetten:

De materialen tijdens het knutselen heb ik uitgezocht. Ik heb hier toezicht op gehouden en er voor gezorgd dat de spullen netjes gebruikt werden. De scharen werden zoals het hoort vastgehouden. De kinderen mochten ook niet gelijk alle spullen meepakken, ik lette erop dat de spullen ook echt nodig waren.

Competentie S= Kwaliteit leveren:

Ik heb de meesten lessen goed voorbereid. Tijdens biologie bijvoorbeeld zorgde ik dat ik de antwoorden bij de hand had. Ik heb een week van te voren alle spullen altijd gekopieerd en mee genomen naar huis om ze te kunnen bestuderen. Thuis heb ik gekeken wat ik nodig had. Ik heb voor elke les een DA model geschreven zodat ik precies wist wat ik moest gaan doen. Ik zorgde dat ik elke vraag van het kind kon beantwoorden door de stof goed te bestuderen thuis.
Competentie T= Instructie en procedures opvolgen:

Ik heb elke week samen met Bert rond de tafel gezeten om de lessen te bespreken. We hebben gekeken wat ik zou gaan doen en hoe ik dit zou gaan doen. Ik heb de spullen gekopieerd en mee naar huis genomen zodat ik deze kon bestuderen. Ik zorgde dat alles veilig gebeurde, dat ze lijmpotjes goed werden gebruikt en dat de scharen op een veilige manier werden vastgehouden.

Competentie U= Omgaan met veranderingen en aanpassen:

Tijdens het knutselwerk in de rekenles had ik me verkeken op de maten van de brug bouwen. Ik heb in de ochtend nog snel besloten samen met Bert hoe we dit moesten aanpakken, ik ben hierin flexibel geweest. Als een leerling iets meerdere malen niet begreep werd ik niet ongeduldig maar legde dit nog een keer duidelijk aan het kind uit. Ik behandelde dit kind met respect.

We hebben ook een kind dat stottert in de klas zitten, ik zorg ervoor dat ik tijdens mijn lessen ook haar een beurt geef. Ik behandel ook dit kind zoals ieder andere met respect.

Competentie V= Met druk en tegenslag omgaan:

Tijdens de rekenles werd het meisje erg verdrietig. Ik besloot er heen te gaan en haar te helpen. Dit was wel even een tegenslag voor mij omdat de rest van de klas even moest wachten en dus geduld moest hebben. Tijdens mijn muziekles was de druk bij mij hoog omdat ik er heel erg tegenop zag, ik liet dit niet blijken aan de kinderen en ben gewoon gaan zingen en heb dit lesje gegeven. Ik ben uiteindelijk blij geweest met het resultaat.

Beschrijf indien van toepassing aan welke ingevulde competenties je niet (helemaal) hebt voldaan en waaróm niet.
N.V.T


	

	Voor accoord:                                         (naam)                                                              (coach)


	Evt. toelichting / opmerkingen:



Feedback door Andy van Zelst

Ik zal per punt feedback geven, zo blijft het overzichtelijk en is het makkelijk te verbeteren in volgende STARRT’s. 

Situatie
In de situatie vertel je al wat je voor taken je moest doen voor dit examen (10 lessen geven) en je vertelt welke actie je hebt ondernomen (10 DA modellen gemaakt) deze informatie kun je weglaten en in de daarbij horende kopjes terugzetten. Verder beschrijf je goed wat jouw beginsituatie is voor dit examen (nog nooit eerde les gegeven op stageplek, klas van 21), echter kan dit nog wat uitgebreid worden. Je zou wat meer over het onderwijs kunnen vertellen (regulier, speciaal etc.). Daarnaast vind ik dat je niet zo vaak een zin met ‘ik’ moet beginnen, dit leest niet fijn. Probeer wat zakelijker over te komen.

Taak
Hier beschrijf je eigenlijk je acties. Jouw taak was om 10 lessen te gaan geven en deze uit te voeren op je BPV en nadien te evalueren. Wat nu bij taak staat, had bij actie gemoeten. Hier heb je, net als bij het vorige punt, weer ‘ik’ vooraan staan bij elke zin. Als je dit vermijd en het op een andere manier neerzet, krijg je meer diepgang in je reflectie. Bijvoorbeeld: 
- Ik heb hierna gekeken en aan de hand hiervan ben ik de lesjes gaan indelen  
wordt:
- Hierna heb ik de tijdsplanning bestudeerd en heb aan de hand daarvan de lessen ingedeeld. 

Actie
Dit mag wat uitgebreider. Je hebt je namelijk ook voorbereid door het plan van aanpak. Je hebt niet alleen een tijdsplanning gemaakt: je hebt het examen doorgenomen e.d. Wat goed ging in je examen zet je prima neer. Ook prima dat je openheid van zaken geeft in wat niet goed ging. Eerlijkheid is vaak lastig, maar jij zet het er wel in! Verder is het spreektaal dat je gebruikt, probeer (wederom) wat zakelijker over te komen. 

Resultaat en reflectie
Hier zet je wel in prima woorden neer waarom jij aan de producteisen voldoet. Het enige dat je hier nog kunt bijvoegen is de volledige producteis. (Dus niet alleen A: )

Transfer
Dit vind ik het sterkste punt uit je reflectie. Je geeft duidelijk weer dat je de competenties behaald hebt en haalt situaties uit de gegeven lessen naar voren. Hiermee toon je bewijslast aan waar je op terug kunt refereren! 
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