REFERENCIAS UTILIZADAS
He trabajado esta Unidad con métodos informáticos, ya que pienso en la actualidad es muy importante el soporte informático, ya que es como trabaja hoy en día. 
Debido a ello he hecho la Unidad Didáctica en un blog, ya que a través de este se puede trabajar muy bien sabiendo que es lo que nos toca cada día, por ello lo he separado de esta manera. 
He comenzado el Blog con una introducción de la actividad con el recurso de Voki.
El primer día he realizado un vídeo a través de Windows Movie Maker y he puesto imágenes (eresmadrid.com, sobreespana.com, fiestas.edreams.com, neodespierta.blogspot.com, rentacarlarosas.com, Madrid.es, tirkha.blogspot.com, 20minutos.es, melf35.blogspot.com, tiendadisfraces.es, kandoo.es, lacomunidad.elpais.com, albherto.wordpress.com, eimcharlienvel.blogspot.com, oljasteam.blogspot.com, oljasteam.blogspot.com, osadía-mullets.blogspot.com, elpais.com, mercamania.es, desempatico.wordpress.com, imaginart.com, absolutmadrid.com) y un audio típico de la fiesta (Madrid, Madrid) , modificando esté con el programa audacity y fre: ac, poniendo más corto, desvaneciendo el final progresivamente y hablando yo, diciendo el título de la canción. 
Segundo día he modificado dos fotos (dalealpincel.blogspot.comdalealpincel.blogspot.comdalealpincel.blogspot.comdalealpincel.blogspot.comdalealpincel.blogspot.com, fondospantallagratis.com) dalealpincel.blogspot.com convirtiéndola en una, por el programa GIMP, para que los niños observen un dibujo de unos chulapos en la pradera. 
El tercer día he usado el programa  audacity y fre:ac, modificando la canción de pichi, diciendo el titulo de la canción y desvaneciendo progresivamente el final de la canción y lo he subido a la página goear, para poder ponerlo en el blog. 
El cuarto día he realizado un mural en glogster sobre las rosquillas, realizando también otro vídeo en el Windows Movie Maker, en el que he modificado fotos (pequerecetas.com, unpaseopormadrid.blogspot.com, imaginart.org, gameprotv.com,  desempatico.wordpress.com, loqueseveenmadrid.blogspot.com, mis-recetas.org, pusoronenito.blogspot.com,  es.wikipedia.org, fotolog.com) en el programa GIMP y el audio en audacity y fre:ac, haciendo el mismo trabajo que en el anterior vídeo, poniendo el audio de la Verbena de la Paloma. Además he puesto fotos de las rosquillas típicas de estas fiestas, y el audio y vídeo que trabajamos los días anteriores.
Finalmente he realizado una foto que he modificado en el GIMP, cogiendo niños disfrazados de chulapos y poniéndolos en una pradera (fondospantallagratis.com,  barullo.com, tiendadedisfraces.es, kandoo.es, todoparaelcole.com, misscompras.com)
Todo este trabajo lo he realizado para que los niños comprendan la fiesta de la Comunidad de Madrid y a la vez se vayan familiarizando con el mundo informático. 
