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Både de store havstrømme og de store luftstrømme påvirker det globale klima. Meget forenklet kan man sige, at vinden blæser varm luft fra Ækvator mod polerne og kold luft den anden vej. Ligeledes flytter havstrømmene koldt vand fra polerne mod Ækvator og omvendt varmt vand fra Ækvator mod polerne. Man kan opdele havstrømmene i overfladestrømme og dybhavsstrømme. Overfladestrømmene er hovedsagligt drevet af vindenes træk i vandoverfladen. 
Passatvinde, der blæser fra sydøst på den sydlige halvkugle og fra nordøst på den nordlige halvkugle, driver de nordlige og sydlige ækvatoriale strømninger, som bevæger sig i vestlig retning parallelt med Ækvator. Altså vindende kommer fra en af polerne og bevæger sig imod ækvator. Når strømmene når et kystområde, vil de blive afbøjet og dermed kommer de til at være parralle med ækvator.
En af grundene til at der kommer havstrømme, er også på grund af Corioliskraften. Det er en kraft der opstår på grund af Jordens rotation. Når jorden drejer rundt, bevæger der sig et punkt hurtigere end ved en af polerne, og den bevægelse er også med til skabe mønstre på Jorden som påvirker vinde og havstrømmene. 
Altså vil det varme havstrømme altid lægge i havoverfladen, og de kolde havstrømme nede ved havbunden. Så kommer de kolde strømme hen til USA, og de varme strømme til Grønland, den strøm kalder vi for Golfstrømmen. Alle havstrømmene cirkulerer rundt hele tiden. Når man har en havstrøm der går den ene vej og en havstrøm der går den anden vej, altså modsat hinanden, kommer der gyrer. Det er en slags hvirvelstrøm, eller en meget langsom tornado lignende bevægelse. De gyrer gør så at der kommer de her plastikøer da de samler plastikken i en stor klump eller suppe. De steder der befinder gyrer er:
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Billedet viser de gyrer der er, hvor de er henne i verden, omkredsen altså hvor store de er, hvor lang tid de har eksisteret, hvor hurtigt de bevæger sig rundt og hvilke ting der typisk befinder sig i forskellige gyrer. 
Når disse havstrømme ikke er til at lave om på, bliver vi mennesker nødt til at formindske vores forbrug af plastik og/eller finde på et alternativ til plastik. Grunden til at havstrømmene spiller denne her store rolle i skabelsen af plastikøerne, er netop fordi at de bevæger sig i de samme mønstre hele tiden. Dermed ender plastikken, og alt det andet affald næsten altid det samme sted, og danner dermed denne er plastiksuppe. Det tager utroligt lang tid at nedbryde plastikken, og i lang tid er plastikken mikroplastik som bare flyder rundt i op til 100 år. Mikroplastik er meget små stykker plastik. Det går især ud over de dyr der finder deres føde i havet som f. eks. albatrosser og andre fugle men også små fisk som spiser mikroplastikken og så er der en større fisk der spiser den osv.
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Navn . Hav Omkreds ¢ Kredslobstid ¢ Hastighed ¢ Typiskvraggods ¢
Alaska-gyren Beauforthavet, Arktiske Hav 4600km |11 0,97 km/dag | plastickort
Melvilles gyre Ostsibiriske Hav, Laptevhavet, Arktiske Hav 5600 km' |13 ar 0,97 km/dag | plastickort
Arktiske gyre Arktiske Hav 11000km |13 4r 11,2 km/dag | trestonder
Nordatlantiske subarktiske gyre |Nordlige Atlanterhav, Labradorhavet 8900km (1.7 4r 14,2 kmidag | flaskepost
Nordlige Atlanterhav, Caribiske Hav, . legoklodser, hummerkasse-
Nordatlantiske subtropiske gyre 14800 km |33 ar 11,7 km/dag
Mexicanske Golf skilte
Sydatlantiske subtropiske gyre | Sydiige Atlanterhav 17600 km |33 ar 12,9 km/dag | plastickort
Antarktiske gyre Sydpolarhavet 22000km |36 4r 16,1 km/dag | vulkanske sten
diige Stillehavs subtropiske iastpartikler!'] vulkanske
e P Sydiige Stillehav 27000km |56 &r 11,6 kmidag PP
gyre sten
Nordiige Stillehavs subtropiske . Nike-sko, ishockey-
Nordiige Stillehav 22000km |6 ar 8,9 kmidag
ayre benskinner
Nordiige Stillehavs subpolare . badedyr, computerskeerme,
Nordiige Stillehav 13000 km |3 4r 10,6 km/dag
ayre offlasker
Indiske Oceans subtropiske . 3
Indiske Ocean 15200 km |34 ar 12,9 kmidag | plastickort

gyre





